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Csendőrség Debreezen 
területén.

Szerencsétlen ez a város a fiaival. 
Nem idegen kéz, de saját fiainak a 
keze akar szégyen levelet állítani e 
derült, nyílt, ősi magyar alföldi várost 
dúló anarchiáról, midőn Debreczent, a 
debreczeni békés, munkás, józan, tör- 
vényttartó polgárságot egy sorba akarják 
lerántani ama vad, elfajult móczopo- 
támiai és gyilkosbaltás, bocskoros mó- 
czokkal, a kik rémségei a közbiz­
tonságnak, kik csak azt a törvényt 
rettegik, a mely a csendörszuronyokra 
és a golyókra van Írva ... Itt Debre- 
czenben a városi körök, magukra 
sokat tartó kapaczitások a legkomo­
lyabban erőszakolják azt, hogy a város 
nagy megterheltetése mellett is a város 
egyik külső területére, de részben a 
belsőségekre is becsempésszék a zsan- 
dárt, a zsandár soklövetü puskáját és 
gyorsan szűró szuronyát; ezen város 
polgárságának a becsületét, erkölcsét 
egvrangba alacsonyitva igy az elvadult 
móczokkal. Pedig hisz itt oly közbiz­
tonsági elvadultságról szó sincs, hála 
Istennek szó nem lehet, amely kikerül­
hetetlenül parancsolná Debreezen terü­

letén a csendőrség lábraállitását. Deb- 
reczen soha sem volt, de ma sem a 
rablók, gyilkosok, zsiványok hazája. 
Debreezen területéről a szomszéd köz 
ségek és területek közbiztonságát zsi­
ványok sohasem háborgatják, sőt meg 

i fordítva mondhatnék. A vándor czigány 
csordák épp ama területekről rajzanak 
felénk, a hol a csendőrség teljesíti 

’ a közbiztonsági felügyelő szolgálatot.
Most mégis be akarják beszélni 

a debreczeni polgárság fejébe, hogy 
életed és vagyonod csak akkor lesz 
megöva, ha a szabad hortobágyi 
pusztára zsandárkaszárnyát építünk (ej, 

•ej, hogy Debreezen városban minden 
1 vonalon előtör ez a városi pénzen dé- 
! delgetett építési mánia), ha tehát zsan- 
!dár kaszárnyát építünk és egész fegy­
vertárral fegyverzett, úri módon, a vá- 

|ros nagy költségén tartott, idegen pa- 
! rancsnak engedelmeskedő, a város tes­
tébe ékelt idegen intézménynyel, ne­
hány czirkáló zsandárral népesítjük a 
határt, a szuronynak, a golyónak 
kény-kedv szerint szolgáltatva ki Fülöp 
uraimékat, ha kitör belőlük a pásztor 
virtus és netalán hangosabbat kurjan­
tanának a nagy hortobágyi vendégfo­
gadó ivójában. Mert bizony ha a lel­

kűket kiteszik a zsandárok mellett kar­
doskodó kapaczitások, hál’ Istennek 
akkor sem fogják bebizonyíthatni, hogy 
Debreczenben olyannyira elfajzottak a 
zsiványerkölcsök, hogy már itt csak a 
vad Móczopotámiáben bevált utolsó 
kenet, a zsandár puskatusa kenete se­
gíthet elvadult közbiztonsági állapotain­
kon. Ez gyerekijesztö mesének még 
megjárja, de komolyan nem veheti 
senki, mert szerencsére oly ártatlan a 
bűnügyi krónikánk. Hisz ha ellenkező­
leg volna, akkor a magas állam már 
rég beparancsolta volna a debreczeni 
területre a zsandárt és nem kéne igy 
becsempészni a város polgárainak a 
terheltetésével és költségére, mint je­
lenleg akarják és tervezik Debreezen 
város némely vezető szellemei. Pedig 
ha közbiztonsági tekintetekből nincs 
szükség zsandárra, elmondhatjuk, hogy 
a politikai mozgalmak sem teszik an­
nak az ittenvaló felállítását szükségessé, 
megokolttá, ha csak egyes urak az 
anélkül is túlterhelt és minden oldal­
ról keserített józan, munkás polgársá­
got nem akarják még jobban nyomni, 
azáltal,hogy ez esetben kedveskedhetnek 
nekik a zsandárpuskákkal.

Nehány nap múlva a közgyűlés is

Régészeti kirándulás a 
Halápra.

(Dr. Jósa András levele — Dr. Benedek Já­
noshoz.)

Nyíregyháza, 1901. jul. 16.
Kedves Öcsém és Barátom I

Ne vedd szóllásmódnak, ha ebből az 
erössen tnagyarosodó tót városból lapodba a 
Debreczenbe azzal köszöntök be, hogy 
»dobri dzen“ Jó napot !

Nem is volnék becsületes ember, ha 
meg nem köszönném azon jó napot, a 
melyet Dobieczky Sándor szives meghívása 
folytán, az Ő, a Te, Vadász Emil, Jósa Vin- 
cze és Balogh erdész barátaimnak társasá­
gában töltöttem.

Történész nem lévén, nem merem 
állítani, hogy a kőt városnak lakosságát 
faji rokonság köti össze ; de az, hogy a 
leggyarlóbb megfigyelési képesség előtt is 
ezen két város egyenlő jellemszigetet képez 
és hogy harmadikat messze vidéken nem 
ösmerünk, kétségtelen.
iS^Bí$Még az én gyermekkoromban is igaz­
ság volt az, hogy extra Hungáriám non est 
vita, si est vita non est ita“. Ez most már
szin’nazugsággá vált.

A debreczeni és nyíregyházi ember

— nem ugyan Hungáriára, de a maga vá- 
rossára nézve ma is ezt tartja.

ügy Debreczenben, valamint Nyíregy­
házán „bitang“ „jött ment“ diszjelzövel 
illetik azokat, kiknek bölcsőjük másutt 
ringott.

De nem is kóvályognak innen ám 
Amerikába, hanem ragaszkodnak az őseik 
által rájuk maradt göröngyhöz. Görcsösen 
szorítják ezt markukba és nem hagyják 
idegen elemek által kezükből ki csikarni, 
vagy el olvasztani. Általában véve jóm*du- 
ak, önérzetesek, független gondolkozáséi 
polgárok és csak a nyíregyházi, debreczeni 
fogalmak szerint bitangnak nevezett elemek 
nek mesterséges előtolásával sikerűi néha a 
benszülött lakosságnak politikai érvényesü­
lését a Kossuth Lajos által hátrahagyott 
egyenes és igaz kerékvágásból néha kizök­
kenteni.

Helyi hazafiság — magyarul localis 
patriotizmus — nélkül nyomatékos hazafiui 
tettekben is nyilvánuló érzületet nehéz el­
képzelni.

Léha érzületre vall az, ha valaki a 
„cívis“ szót gúny gyanánt ejti ki ajkán, 
mintegy jelezni akarván azt. hogy milyen 
óriási különbség van a mai debreczeni és 
a régi római cívisnek értéke között.

Hiúsággal tultömött, ékes nyelvezetű, 
eszmegazdag, de gyakorlati alkalmazásra1

! csekély értékű irodalmát nem csak bámul­
juk, de igyekezünk azon, hogy más ösme- 
retek megszerzésének rovására a gymnaziu- 
mi ifjúságot a latin nyelv tanításával kínoz­
zuk, de úgy, hogy azt azért senki meg ne 
tanulja.

Nem hiszem, hogy széles Magyaror­
szágon lenne ma olyan orvos, a ki képes 
volna egy consiiiumban gondolatait latinul 
olyan szabatosan kifejezni, mint magyarul 
tehetné. Milyen óriási hahotára fakadna 
Cicero ha ma ügyvéd társait, vagy állam- 
férfiainkat latinul szónokolni hallaná. Leg­
feljebb egy római konyhaszolgálónak tudná­
nak — ne csak — hang és taglejtés segé­
lyével sikerrel udvarolni.

Bámuljuk a római civis-város nagy­
szabású épületeinek maradványait, melyek­
nek köveit egymásra uszított és igy köny- 
nyebben loigázhatott népeknek rabszolgává 
aljasitott tömege hordott össze. ízlésüket is 
a görögöktől sajátították cl. módosítva az 
általuk talán egy ember által — feltalált 
boltozativeknek alkalmazásával. Szobrásza­
ink is csak a görög Praxiteles és Phydias 
után kullogott, de csak az összeharácsolt 
kincsek után sóvárgó szobrászok tömegé­
nek tulajdonítható az, hogy a római szob­
rászat a görögöt mennyiségben túlhaladta, 
de azért túl még sem szárnyalta. Absolut 
szépség nincs. Suggestió befolyása alatt ál­
lunk. Az egymástól lényegesen eltérő hindu,
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tárgyalni fogja ezt a beteges szellem 
szülte indítványt, hogy a hortobágyi 
pusztán és a város belterületéhez tar­
tozó szőlős kertekben a csendörségi 
intézményt megkell honosítani. Akik 
ezt a kérdést erőszakolják ez esetben 
is, mint más esetekben is, keveset tö­
rődnek a polgár jogok sérelmével, azért 
szükséges a polgárság választottjainak 
férfiasán talpra állani és tiltakozni eme 
merénylet ellen, mely a saját portáján 
szabadon rendelkező polgárjogok bás­
tyáján belülre ezúttal a zsandárló alak­
jában akarja becsempészni a pusztító 
trójai lovat. Most tehát az utolsó órá­
ban, a közgyűlési döntés előtt intjük 
óva a polgárságot ne tántorodjék meg, 
semmiféle csábszóra ne lépjen a jog 
feladások ösvényére. Veszedelmes lépés 
lesz ; szükségtelen terheket, ke le illet­
lenségeket idéz elő. nem könnyebbü­
lést, de fokozottabb nyomást eredmé­
nyez. Maga a debreczeni rendőrség 
bűnügyi osztályának a feje, Végh Gyula 
h. főkapitány a leghatározottabban 
ellene nyilatkozik. Nem szoktuk osztani 
mindig és mindenben a tisztelt h. fő­
kapitány ur elveit, de jelen kérdésben 
öt leghivatottabbnak tartjuk a hivatalos 
nyilatkozatra. Már pedig ö a tanács 
hoz nyújtott tiltakozó beadványában, 
világosan érvel a csendörségnek Deb- 
reczen területére való beszabaditása 
ellen. Eme magvas és igaz hangú be­
ad ányból ime i<i is emelünk itt ne 
hány részt, hogy e fontos, nagy köz­
érdekű kérdésben világosan Ítélhessen 
a polgárság.

A tanács tagjai magok mondták,

cgyplomi, assyir, mexikói, yukatani remek 
épülctmaradványok is szépek, és talán eze­
ket dicsőítenénk, ha középiskoláink nem gö­
rög vagy római, hanem emezek nyomása 
alatt állanának.

A római czivis emlékeinek tömegével 
imponál, épen úgy mint Hamum más apró 
komédiásokkal szemben.

Empire, krinolin, secessió, kificzamo- 
dott torzizlés.

De hát egy bolond százat csinál.
Ha ma valamelyik leány Debreczen 

utczáin krinolinlmn sétálna végig, ha nem 
kerülne is a bolondok házába, de minden­
esetben pártában maradna ; pedig az ón 
feleségem is krinolinban járt, mikor bele 
szerettem.

Az ujabbkori nagy rabló népek között 
csupán a londoni czivisnek nincsen semmi­
féle szépészeti érzéke.

Ez a gyapjuzsákon ülve. csak a messze 
távolban csüngő pénzes zacskót látja. Jobbra 
balra lökdösődve, Isten embert nem ös- 
merve, tör a pénzes zacskó felé. Szabad­
ságnak azt tartja, ha szabad a buroknak, 
vagy más népeknek vagyonát elrabolni. A 
czivilizált világnak gyeplőtartói nem enge­
dik, hogy oda rúgjunk az angol aranybor­
júnak. — Pluj !

A debreczeni czivis nem ilyen erkölcsű 
torzalak.

Meg van benne a szükobb hazaszere 
tét, moly magába foglalja az egész hazának 
szeretetét is.

Megmutatta ezt nogyvenkilenczben is,

hogy a hortobágyi pusztán felállítandó 
csendörségnek haszna nem remélhető 
közbiztonsági tekintetekből. Akkor tehát 
mi a czélja ?

Ez azonban inkább magán beszél­
getés volt.De Végh Gyula sok évi tapasz 
talatai után, lelkiösmeretesen állítja, 
hogy különösebben az utóbbi évek 
alatt a hortobágyi pusztán, sem a 
városi pusztaságokon bűncselekmény 
nem fordult elő, ha igen : — kiderí­
tették, a büntető igazságszolgáltatás 
utján megtorolták, sőt tovább menve 
kitűnik, hogy a hortobágyi puszta az 
évnek csupán a kisebb részében, mint­
egy öt hónapig népes, eddig tartván a 
pásztor élet, ahol tehát élet nincs, nincs 
ott alkalom a bűnre sem, mintahogy 
a legritkább vagy alig előforduló eset 
a bűneset a Hortobágyon. Ha pedig 
az állami adminisztráczió kívánja, hogy 
a Hortobágyon zsandárörs állíttassák, 
akkor ne a városra tolják a felállítás 
és fen tartás költségeit, fedezze a szük­
ségletét az állam (a melynek a titkos 
okait a kérdés erőszakoló! bizonyára 
jobban ösmerik).

A mi pedig a szölöskerteket il­
leti, ezeket egy ujabbi hatósági hatá­
rozat belsőségnek mondta ki, igy félő, 
hogy a bizonytalan meghatározás mel­
lett a zsandárság hatáskörét többször 
is átlépvén, ebből a legnagyobb kelle­
metlenségek és összeütközések támad­
nának a csendőrök és másfelől a pol­
gárság, a rendőrségünk között.

Ellenben természetes, hogy a ker­
tek közbiztonságáról mielőbb gondos­
kodni kellene, de — mondja a h. fő-

mikor Budapest után a czivis város lett ha 
zanknak politikai központja.

A múltkor Budapestre utaztomban a 
debreczeni vasúti á lomáson tanúja voltam 
egy — némelyek előtt talán nevetséges, de 
előttem — igen szép jellegzetes jelenetnek.

A vonatnak tovább indulásáig mintegy 
busz perczet kellett várakoznom.

Mint a féle hun-ivadék, Priscus rethor 
feljegyzései után tudtam azt, hogy Atilla 
udvarában a boron kívül sert is nagy mér­
tékben fogyasztottak. Leültem tehát egy asz­
talhoz és egy pohár sert rendeltem magam­
nak. de az egészségem felett aggódó pinezér 
olyan meleg sárga italfélét tolt eléborn, hogy 
azt neki visszakivántam.

A szomszéd asztalnál egy olyan piros 
pozsgás daliás „czivis“ ült, a ki származási 
helyét széles e kerek világon meg nem ta­
gadhatta volna. Értelmes arczából kilátszott, 
hogy alacson kalapjában több agyvelö van. 
mint a mennyit öblös czilinderben hordani 
szoktak.

A jó meleg sernek szopogatása köz­
ben egy újonnan érkezett másik czivis tele­
pedett mellé. Udvarias köszöntés után 
kérdi : „Hova utazik kigyelmed ?“ „Megyek 
külföldre“ volt a válasz. „Kirém szipen sza­
bad tudnom hová?* — „Rabára.* — „Én 
meg Szoboszlóra*.

Szép ut. — Hallgatagon néztek ezután 
egymásra, inig a nagy útra együtt be nem 
szállották.

Ilyen jelenet a hazaszeretetnek — naiv 
ugyan, do — megható nyilvánulása.

kapitány, ez a mi véleményünk is — 
semmiesetre sem az idegen költséges, 
városi hatósági intézkedés alatt nem 
álló, más hatóság komendójára hall­
gató csendöri intézménynek a rend­
szeresítése által, hanem oly rendőri 
kirendeltségek szervezésével, a milye­
nek a fő és székvárosban, valamint 
más vidéki városokban megfelelöleg 
működnek.

Eltekintve attól is, hogy a városi 
önkormányzati jognak a sértetlen fen- 
tartása a legszebb hatósági és polgári 
feladat ös kötelesség, a bűnügyi osz­
tály főnöke né külözhetetlennek nyil­
vánítja az osztályához beosztott lovas 
rendőröket, a melyekre égető szükség 
van, hogy velük rendőrileg és közigaz­
gatásilag közvetlen rendelkezhessék, 
mert a közvetlenség rendőri tekintet­
ből mellőzhetetlen. A városi rendőrség 
a csendörséggel összhangban nem mű­
ködhetik. A törvény rendelkezése alap­
ján, eltekintve a csendőrség számától, 
a bűnügyi nyomozásokat ngy a kül, 
mint a belterületen a rendőrségnek 
kell teljesíteni és igya 18 lovas rendőr 
nélkülözhettem Nélkülözhette!! pedig 
nem csupán rendőri, de közigazgatási 
tekintetekből is ; mert a város 1(5 mért­
föld területén az előállításokat, elfoga- 
tásokat, erkölcsi, vagyoni, szegénységi 
slb. bizonyítványok kiállításához szük­
séges adatok beszerzését továbbra is 
csak a helyi rendőrségnek kell végezni,

A csendőrök fölött közvetlenül 
nem rendelkezhetve a nyomozó ren­
dőrhatóság, az esetleges előállításokra, 
eli'ogatasokra esetröl-esetre kellene ké-

Az a czivis a ki városát a világ köz­
pontjának tekinti, de hódítási, rablási vágy 
nem szennyezi be lelkületét, nem hagyja 
azt el, hanem várossával együtt hazáját 
egész vagyonával utolsó csepp vérével fogja 
Védeni, mint azt veres pántlikásaival a sza­
badság harcz alatt fényesen bizonyította.

Még ma is élénk emlékezetemben van­
nak a veres pántlikások. mikor a hareztérre 
vonulásuk alkalmával velük Derecskén ta­
lálkoztam, és a mikor én még csak nem­
zetőr voltam. Voltak közöttük serdülő ifjak, 
de meg lett emberek is. — A derült lelke- 
sültség azonban mindegyiknek arczárói 
egyenlően sugárzott ki.

Mindezekkel nem azt akartam bizonyí­
tani, hogy a régi római és a mai debreczeni 
czivis egy kaptafára húzható, vagy pedig 
hogy évezredek múltán úgy fogják Debre- 
czennek romjait csodálni, mint Rómáét, liá­
néin azt, hogy a polgári erényekbe í Debre­
czen nem áll hátrább a nagy Rómánál.

A kutya módjára idomított római gla­
diator, mikor a panem et circenses után 
ordítozó tömegnek mulattatása végett a 
circus porondjára azon biztos tudattal lé­
pett, hogy egymást vadállatok módjára szót- 
marczangolva, onnan ki nem kerül, a csá­
szárnak páholya elé lépve, ezen szóval 
üdvözölte az emberi érzésből kivetkőzött 
fenevadat „Morituri te salutant“ „A haldok­
lók üdvözölnek*.

A debreczeni czivis ilyen aljas lelkű­
iéire sülyedni nem képes. A hazáért öröm­
mel áldozza fel életét ha kell, de császárért
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relinezni a csendőr erőt, ami huzavo­
nával járna és az idő vesztegetés miatt 
a sikert is — koczkáztatná, sőt meg­
hiúsítaná. A közvetlen intézkedésekben 
rejlik a siker. Ebből nyilvánvaló, hogy 
a lovas rendőrséget nem lehet beszün­
tetni, igy kétféle teherrel adózna a 
polgárság a közbiztonságért, külön a 
rendőrségnek, külön a csendörségnek. 
Már pedig a csendőrség felállítása és 
az attól remélt eredmény nem arányos 
azon nagy pénzbeli megterheltetések- 
kel, melyekkel ily körülmények között 
terhelnék a város házipénztárát a 
csendörség felállításának az eröszakolói.

Tehát az anyagi terheket illetőleg 
sem oly rózsás a kép, a mint festve 
volt, de az erkölcsieket illetőleg is he­
lyesen hivatkozik Végh Gyula Debre- 
czen kulturális fejlettségére, társadalmi 
műveltségére és hogy a ki a város 
polgárságát a zsandár szuronyok elé 
akarja állítani, az nemcsak a bűnügyi 
iktatókönyveket (és a rendőrség ügy 
buzgalmát) nem ösmeri, vagy nem 
akarja ösmerni, de nem ösmeri ezen 
város polgárságát sem, a mely száza­
dok óla a béke és a munkásság elő­
mozdítója, barátja volt és úgy a múlt­
ban, mint a jelenben kitűnt és kitűnik 
természet adta műveltségével és józan 
észjárásával, törvénytisztelőiével.

Nem a merev zsandárszuronyra, 
de a helyhatósági gyors, tapintatos in­
tézkedésekre van itt szükség. A ható­
ság maga ösmerheti legjobban polgá­
rainak az észjárását, a hatóság legszebb 
kötelessége tehát polgárainak bizton­

a mi neiíünk hála Istennek nincs is, soha, 
de soha.

Debreczennek számos humánus és cul- 
turalis intézményei között nem utolsó he­
lyen áll a „Csokonai Kör,“ amelynek mások 
között olyan tagja, alelnöke van, mint Do- 
bieczky Sándor igen tisztelt barátom, akihez 
négyezer alárendeltje szeretettel ragaszkodik, 
akiktől a pontos kötelesség teljesítést meg­
követel ugyan, de más részről róluk atyuilag 
gondoskodik.

Bokros elfoglaltságának daczára a 
Csokonai Kör sokoldalú feladatainak sorába 
felvette a régészet pártolását is.

Arra, hogy törekvése meddő nem ma­
rad, biztosítékot nyújt nemcsak a városnak 
müveit rétege, hanem azon 4000 vasúti al­
kalmazott is, a ki örömmel fogja öt tá­
mogatni.

Az állításhoz, hogy ilyen körülmények 
között a Csokonai Körnek régészeti gyűjte­
ménye a vidéki múzeumok közül mihamar 
ki fog emelkedni, nem nagy jós tehetség 
kell:

A debreczeni eoliegiumnak is szép gyűj­
teménye van ugyan, de minden ügynek hasz­
nára válik, ha ugyan azon czél felé többen 
törekednek.

A collegium gyűjteményének az a fo­
gyatékossága van, hogy a tárgyak korszakok 
szerint rendezve nincsenek, kökorszaki, nép­
vándorláskori, honfoglaláskori, római és egyp- 
torni régiségek egymástól elkülönítve nin­
csenek. Lajstromozva vannak ugyan, de fel 
'ratokkal ellátva nincsenek, tehát régészettel

DEBkECZEN

ságát oltalmazni, közöttük a rendet 
fentartani, nein pedig a kivételes jo­
gokkal és törvényekkel felruházott ide­
gen hatalom emberei, a kiknek az 
ereje és éréivé — ez már a mi véle­
ményünk —• leginkább a merev erő­
szakban rejlik, már pedig arra nincsen 
semmi komoly ok, hogy a zsandár 
szuronynak, golyónak kitegyék a pol­
gárságot. Szaporítsák a zsandárt a 
móczok, a ráczok között, a hon nét a 
vadoláh czigányok rajzanak felénk a 
zsandár őrjáratok statisztálása mellett, 
a hol napi esemény a vérontás és 
rablás és a mely elfajult helyeken még 
ráadásul a magyarság, a szentelt tör­
vények ellen is nyíltan izgatnak, nem 
egyszer rongyokra tépik, sárba tapod- 
ják zászlóinkat is.

A nagyterhektöl, a merev erőszak 
szülte kellemetlenségektől eltekintve 
szégyen és méltánytalanság volna Deb­
recenről, a debreczeni józan polgár­
ságról oly bizonyítványt állítani, hogy 
itt már annyira elfajult a bunyikság, 
hogy itt a rendet és közbiztonságot 
egyedül a csendörszurony képes fen­
tartani. Hát igaz volna ez ? Nem igaz ! 
Azért hisszük és el is várjuk, hogy a 
képviselőtestület függetlenebb, a pol­
gárság érdekeit igazán szivükön viselő 
elemei a leghatározottabban fogják 
visszautasítani a csendörség becsem­
pészésére vonatkozó, beteg szellem 
szülte, a város érdekeivel teljesen ellen­
tétes, erőszakolt javaslatot.

Ifbbmp.

nem foglalkozók előtt érdeklődést fel nem 
keltenek.

ügy értesültem azonban, hogy a ren 
dezés mielőbb várható.

Bocsáss meg barátom, hogy csak most 
veszem észre, miszerint attól a mivel untatni 
akarlak egy kissé elbarangoltam.

Arról a tegnapi napról akarok meg­
emlékezni, melyet Dobiecky szívességéből 
veletek eltölthettem.

Már nehány hét előtt említette, hogy 
Maurer Emil urnák nagy-halápi birtokán, 
szőllő talaj rigolirozásanak alkalmáv al ős 
cserép edényekre akadtak, melyeknek leg­
nagyobb részét a munkások széttörték. Vadász 
Emil ur -- aki a szöllőtelepitést intézte - 
két egy fülii kis bögrével ajándékozta meg, 
melyek egyikének öblén kiálló csücskök van 
nak. tehát kétségtelenül az u. n. bronzkor­
szakból származik, a mely cultura közép 
Blurópában a Krisztus előtti Il-ik évezredben 
virágzott. A másik edénynek nincsenek ugyan 
csücskei, de nagyságra és alakra nézve az 
előbbivel egyezvén, az azzal egykorú.

A „Csokonai Kör“ múzeumának ezen 
lelet képezi terebélyessé fejlődendő magvát 
és nyújtott ürügyet alkalmat a tegnapi nagy­
halápi kirándulásra.

A nyíregyházi reggeli vonatnak meg­
érkezése után csatlakoztam a kiránduló tár­
sasághoz.

A halápi állomáson túl levő első őr­
háznál Balogh erdész úrral találkoztunk, ki 
már három kocsival várt reánk, olyan pon 
tosan érkezve, mint cgv keleti express vonat.

A magyar föld megvetett 
kincsei.

(Fürdői levél.) 
irta : Smilovits Mihály.

Ha barát barátot árul el, még akkor 
is árulás az, ha haszonlesésből teszi ; ha 
idegen nőt csókolunk, még akkor is árulást 
követünk el hitvesünk ellen, ha az idegen­
nek csókja édesebb, mint feleségünké ; ha­
zaáruló még az is, ki hazáját kincsért, hi­
vatalért vagy bosszúból árulja el.

Mennyivel nagyobb barátáruló az, ki 
saját kárával árulja el barátját; mennyivel 
nagyobb hitvesáruló az, ki oly asszonyt csó­
kol, kinek csókja kevésbé édes, mint fele­
ségéé ; mennyivel vétkesebb hazaáruló az, 
ki hazáját elárulja és még ráfizet I

Nem vagyok tisztában, hogy milyen 
cziin illeti azt, ki hazája kincsét anyaföld- 
jóuek verejlékéből szerzett vagyont idegen 
földön pazarolja el oly czíkkekért, melyeket 
itthon meghamisitutlan állapotban és ol­
csóbban kap és ó mégis legjobb barátját, 
öt szerető es tápláló édes anyját: hazáját 
elhanyagolja, idegenben talmi, meghamisí­
tott czikkekért pazarol oly vagyont, mely 
lulajdonképen nem is az övé, hanem azé 
a földé, melyből ö vétetett és az nyeretett. 
Tanuljunk a természettől. Mióta földünk 
létre jött, annak alkotórészeiből még a leg­
parányibb tömecs sem hiányzik, akárhogy 
vegyültek, vagy gyúródtak azok össze és 
nem is fog hiányozni soha. Így kellene 
tennünk minden fillérnyi vagyonúnkkal is, 
melyet itt szereztünk, annak nem volna 
szabad idegenbe vándorolni, elférne az itt­
hon is.

Értem ezalatt leginkább a fürdőzöket. 
Mily rengeteg vagyon vándorol ki e réven 
is hazánkból, holott a föld egész kereksége 
nem bir olyan balzsamos levegővel, oly üdítő 
és gyógyító forrásokkal mint hazánk sok 
vidéke.

Némelyek, a hazafiasabbak, azzal al-

Felkaptunk a szekérre, lelhely felé 
szálltunk, de már későn érkeztünk, urnát 
nem találtunk. Elkeseredésünkben mi telhe­
tett tőlünk, nagyot töprenkedve gyepre lo- 
tereltünk.

De nem egészen igy volt, mert előbb 
a kilencz t oldnyi területű szép sodrony 
hálóval seritett szőllö mellett keletre fekvő 
ntkás ákácz ligetben kutató árkok húzása 
végett a vakondokká változtatott vasúti 
munkásokat munkába állítottuk és csak 
azután telepedtünk le a gyepre.

Tudtuk volna mi, hogy hol kellene 
ásni, de Árgus szemeink alatt sehogysem 
akart a föld átlátszó üveggé változni, tehát 
mérgünkben szalonnát kenyeret haraptunk, 
de hogy meg ne ártson, ellenméregül egy­
két kávéskan lnyi bikszádi vízzel vegyített 
homoki kerti bort vettünk be. Miután azon­
ban az adag kevés volt, tovább is lehan­
goltak maradtunk volna, ha Te szellemes 
eredeti verseiddel es mondókáiddal, melyek­
ben néha önmagadat plagizáltad mindnyá­
junkat fel nem vidítottál volna.

Uobieczky komolyságán azonban semmi 
som fogott. Ott hagyott bennünket a fakép­
nél és elment vakondokaival a szöllőnek 
déli végét határoló lapálynak turkálására, a 
honnan egy bronzkori orsó gömböt és több 
cserép töredéket hozott, melyek — valamint 
a letelepedésünk helyén húzott kutató ár­
kokban talált néhány cserépedény is a Kr. 
születése előtti első és második évezredre 
vallanak.

Három órai munka után arról győződ-
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tátják ol lelkiismeretűket, hogy a külföldi 
üdülő helyek regényesebb vidékeken fekusz- 
nek. nagyobb gyógyliatásuk van, mint a 
hazafiaknak, de ez absolute nem áll, ez 
önámitás. Eszembe jut egy volt tanáromnak 
egyik tanulótársamnak adott tanácsa : Midőn 
ez egy alkalommal azt nyilvánította előtte, 
hogy szeretne valamely idegen nyelvet ta­
nulni, tanárom, ki észre vette, hogy a ma­
gyar nyelvet sem beszéli helyesen, azt ta­
nácsolta neki, ha okvetlen idegen nyelvet 
akar tanulni tanulja inog a magyar nyel­
vet, elég idegen az neki.

Én is azon, hazája vagyonát jogtalan 
tékozló, idegenbe bujdosónak azt tanácso­
lom : Ha okvetlen idegen országot akar lá­
togatni, utazza be édes hazánkat. Elég ide­
gen az neki, mert ha ismerné, minden bi 
zonynyal neki adná meg a megérdemelt el­
sőséget.

E becses lap valamelyik számába n 
„Szégyelje magát“ ez. alatt czikkiró lehord 
egy vizkezelöséget, a miért idegen nyelvű 
czimkcket ragaszt üvegére. Engedje meg t. 
czikkiró, hogy a kezelöséget fel nem kért 
védelemben részesítsem. Az illető kezelőség 
meggyőződött, hogy azon több száz éves 
átok sújt bennünket, magyarokat, hogy ne­
künk csak az idegen jó, ha tulajdonképen 
rossz is, a hazai ellenben, ha jobb is az 
idegennél, még is rossz, látta, hogy a ma­
gyar ezimkékkel ellátott vizet itthon nem 
igen fogyasztjuk : csupa hazafiasságból azon 
lürfanghoz folyamodon, hogy ellátja idegen 
nyelvű ezimkékkel. Mi, magyarok, kik nem 
értjük ezen nyelveket, külföldinek fogjuk 
tekinteni, inkább kapunk utá ia. És körül 
belől cl is találta módját, mert az a viz va­
lóban nagy fogyasztásnak örvend.

Nem szándékozom Borszéknek recla­
me t csinálni, vétkezném, ha avatatlan kontár

tünk meg, hogy a szöllötolep és azon terü­
let, melyen a kutató árkokat hozattuk, kö­
zelében van egy olyan bronz és u. n. La 
Téne korszaki telepnek, de amelyeket eddig 
még meg nem találtak. A telepeket tel 
lehet ösmorni a fekete szinü földrétegről, a 
mely a huzamos idő alatt felhalmozódva 
szerves anyagokból képződik. Ezt a tapasz­
talat mindenütt beigazolta. A hol fekete 
földréteg nincs, település nem volt.

A Maurer Emil ur szöllöpajtájának 
hála mögött sok cserép töredék volt felhal­
mozva, melyek a rigolirozáskor kerüllek nap­
fényre, a mely területet bebarangolva sok 
bronzkori cseréptöredéket és egy kőkori ka­
lapácsot találtunk.

Azon könyök alakú homok magaslat, 
mely egy most már kiszáradt mocsárnak — 
a melyben gyepvas rétegek és planorbis 
(mai is élő) csigákat tartalmazó mészkő kép­
ződések is találtatnak, mintegy 30 holdnyi 
terület lehet, a melynek legmagasabb pont­
ján huzutluk a kutató árkokat. Ha a város 
ezen területet erdei faiskola létositése czél- 
jából fel rigoliroztatná nem valószínűtlen, 
hogy megtalálnák azon östelepet, melyből a 
környéken szétszórt edéuylöredékeket ta­
láljuk.

Sajnos, hogy Vadász E nil urnák akkor 
jutottuk a leletek, mikor már a munkások a 
talált edényeket sorba állítva, egymással 
versenyezve verték széjjel, mert pénzt nem 
tartalmaztak, vagy talán azért is. mert né 
pünknek babonás hite azt tartja, hogy a 
földben talált haza vitt edény veszélyt hoz 
a családra.

Lehet, hogy bronz vagy vastárgyakra is 
akadtak, de azok elkallódhattak. A ház háta 
mögötti cserép halmazban találtunk egy vas 
baltát, mely nézetem szerint a Kr. előtti 
évezred 11 ik feléből származik.

ecsetemmel Borszék regényességét, szépsé- Fürdői közül pedig, ha valaki a Lobo­
gót lerajzolnám, gyógy hatását leírnám, ehez góbun néhányszor megfürdik, elmegy a kedve 
ihletett mester és tudós kell. Azt sem akarom j idegesnek lenni; a Lázárfürdő magtalanság 
állítani, hogy kizárólag Borszék érdemli meg I ellen igen hathatós Borszéken alig van 
a látogatást a hazai fürdők közül, de bátran j asszony kinek 10—12 gyermeke ne volna 
állítom és tanukkal bizonyíthatom, hogy oly A láp-fenyő és sásfürdők minden nemii 
szép fekvése, olyan gyógyhatása, mint Bor-; rheuma és női betegséget meggyógyít, 
széknek sem a hazai, sem a külföldi fürdők j Mondja meg nekem a külföldre ván- 
egyikének sincs. 900 méternyi magasságban ; dorló, hol talál külföldön még egy pontot 
fekszik, körülvéve még sokkal nagyobb he- j melyen az Isten áldása annyira felhalmozva 
gyektől, magának a fürdőnek 28.000 h fény- volna ! Ha csak azt nem tekinti hátránynak 
vés erdősége van, folytatása pedig egészen hogy itt a tizedrészébe sem kerül sem a 
Románia és Galiczia síkságáig terjed, leve-, lakás, sem a fürdőzés, sem a kosztolás, mint 
göje enyhe, balzsamos, ózondus, lankás ré-j a méregdrága külföldön, a magyar ember 
sze tele van szebbnél szebb vadvirágokkal pedig gavallér szeret lenni, 
kirándulási helyei páratlan gyönyörűek, fék- Ez csak az egyik fürdőnek a fölénye
vése, szemtanuk állítása szerint, nemcsak | a külföldi fürdők fölött de hány meg hány 
vetekedik a Svájcz bármely vidékével, de j ilyen gyógyhelyünk lehet, melyet nem is 
azt felül is múlja. I ismerünk. És mi mégis külföldre menjünk

A források közzül, melyek .Az ásvány- í idegen bálványok oltárán áldozni! Tartok a 
vizek királya* czimet nyerték a leghíresebb sajtópertől a sok ezer kivándorló részéről 
vegyészektől, a legfontosabbakat említem! azért is tartózkodom véleményemet nyíltan 
csak: A Boldizsár kút a legmakacsabb gyo-: kimondani, a tisztelt olvasóra bízom, hogy 
morbajt gyökeresen meggyógyítja, néhány azoknak teljes czimüket megadja, 
napi itt időzésünk után olyan étvágygyal és j
oly sokat eszünk, mint a farkas. Nézetem !-----------------------
szerint a legjobb bizonyítványa a gyomorbaj i
megszűnésének. A Kossuth-kut dús vastartal IVAPT UTQPC
mánál fogva friss vérrel látja el a vérsze-! Mail ÜIIÍÍiÍa.
gényeket. 'z Erzsébet-, Józsefföherczeg-, |
Jókai-, Petőfi-, László- és Pásztorkutak leg-1 Istentiszteletek,
üdítőbb források, melyeknek vize magában I u , . ,
is, de borral is igen egészséges és kitűnő : ,fZ..e,v- fef‘ te"‘P|0-
izü. A Főkul vize pedig, melyből 3—4 millió . ‘ , . ÍCZ“ '■ea/!ulí tartanak ís-
palaczkot küldenek szét a szélrózsa minden ! ‘entis.zte'etet - Nagytemplomban : Biro Janos
i,-anyát,»,,, ol, szónsavdus, bog, ugyan erő,! t,!'
legyen az az üveg, hogy szét ne robbantsa. 
Az erős borszéki, külön e víznek gyártott 
vastag üvegekből is töltés közben vagy 
10% ot szétrobbant, úgy hogy ezen vízből a 
fürdőorvosok nem is rendelnek ott inni.

A kirándulás régészeti szempontból — 
a ki 34 év óta kutatásaimból legtöbbször 
üres kézzel tértem haza, az elmondottak 
szerint eredménytelen nem volt.

Az előre rendelt ebédre, a mely poin 
pás paprikás csirkéből es túrós tepertős 
askaból állott, derülten vonultunk a halápi 

csárdába, a melynek küszöbét azon hires 
nótát énekelve leptük át, a mely úgy kez­
dődik, hogy „A nagy halápi csapiár.* — A 
másik strófája pedig azzal, hogy „Nincs a 
templomba szószék.“

Belépve, Petőfinek a „csárda romjai* 
örökbecsű költeményének azon része jutott 
eszembe, a moly igy széli „Isten házából 
csárda ! és miért ne ? Itt is ott is élhetünk 
Isten kedvére.“

Még pedig azért jutott eszembe, mert 
a csárdásáé, bár már nem egészen fiatal, 
de olyan Vénus alak, a mely Phydiasnak is 
mintául szolgálhatott volna. Eszembe jutott 
a „Hodosi bíró lánya* is, a kit negyven 
nyolezban övmertem, és a ki után az Isten 
talán a halápi csaplárnét formálta.

A rövid, de kedélyes lakoma után ha­
zatérve, és a collégiumnuk nagyértókü régi­
ség gyűjteményét tekintettük meg.

Sajnálatunkra a tanár-őr ur távollóte 
miatt az egyszerű szemléléssel kellett meg 
elégednünk.

Ezután szétoszolva éltettük a csecsemő 
régészeti múzeumot, melyet a Csokonai kör 
bölcsőjében egyelőre Dobieczky Sándor és 
Te ringattok.

A legközelebbi régészeti közös kirándu­
lásnak reményében

ö1o1ö r e gbarátod
Dr. Jósa András.

leik. Ujteinpiomban : Kovács Zsigmond s. 
leik. Ispotálytemplomban : K. Tóth Kálmán 
lelkész. ' Szegényházban : Hajdú Zsigmond 
püspöki titkár. — Az ág. hitv. ev. templom­
ban d. e. 10 órakor Smid István s. lelkész 

! tart istentiszteletet.

Városi szenátor a bakon.
Ottó föherczeg legidősebb fia, a 

14 éves Károly Ferencz József föher­
czeg Debreczei'be is betekintett. Ki­
rándult a Hortobágyra is. a hol ha 
nem is élvezhette a Farkas Berti ko­
miszára-; bátyánk középeurópai hirü 
anekdotáját az „igriczi asszonyról“, de 
sok midenféle jókban részesült a ser­
dülő föherczeg. Még töltött káposztával 
is kedveskedtek neki, de ebből nem 
evett, mert valószínűleg tudomása volt 
a régi mondásról, hogy a töltött ká­
poszta csak a magyarnak orvosság .. . 
Mindamellett kedves eseményekben 
nem volt hiányos a kis föherczegi urfi 
hortobágyi kirándulása, igy például 
végig élvezhette méltóságos gróf főis­
pánunknak a részletekben való olva- 
dozását, mert ez a paraszti nap nem 
ösmer személy választást iöur avagy 
nyáj pásztor kö ölt, egyforma tüzesen 
dereng a halandók feje fölött ... De 
a föherczegi uríi kirándulásának — 
egyik legkedvesebb jelenete 
mindenesetre az volt, melyről egyik 
laptársunk ezeket írja : —- reggeli után 
a társaság ismét elhelyezkedett a ko­
csikban, de most Király Gyula is az 
első kocsiba, a bakra ült, a hon­
nan könnyebben magyarázhatott meg 
mindent a föherczegnek . . . —
Ez a kedves eset eszünkbe juttat egy 
másik »bakos« esetet. Midőn Tisza 
Lajos szegedi nagyhatalmú és minden-
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tóle konczot-kcgyet osztogató királyi 
biztos először vonult be Szegedre, 
Bakay Nándor szegedi országos kép­
viselő szinte felült a királyi biztos pa­
rádés kocsijának a bakjára. De a sze­
gedi független polgárok nem is válasz­
tották meg többet a különben nagyon 
érdemes Bakay uramat követnek. Nem 
kívánjuk, hogy a bakra ülés derék 
szenátorunkra hasonló következmény­
nyel járjon.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal­

nál a hét folyamán házasságot kötöttek : 
M. Lakatos Károly — Buttykay Margit, 
Gerőcs Lajos Kovács Eszter, Rutlkay 
Albert -- Konrád Margit, Schvartz Her­
man — Krausz Mali, Kerekes András — 
Pap Terézia, összesén : 5 pár. Ugyanezen 
idő alatt a következő halálozási eseteket 
jelentették he : Sümeg Erzsébet 11 hónapos 
csecsemő belhurut, Elek Ferencz 19 éves 
csizmadia segéd tüdővész, Szilágyi Lalos 5 
hónapos csecsemő bélhurut, Fábián István 
11 napos csecsemő veleszületett gyengeség, 
özv. Vári Józsefné született Gál Mária 8i 
éves háztartásbeli akkori végkimerülés, 
Kántor Józsefné született Kocsis Erzsébet 
49 éves háziartásbeli idült, veselob, özv. 
Karasszon Józséfné született Nemes Juliánná 
70 éves háztartásbeli tüdögümökór. Kovács 
Jó/.sef 41 éves napszámos gümőkór, Ozmicz 
Terézia 18 hónapos csecsemő bélhurut, özv. 
Derecskéi Józsefné született Oláh Juliánná 
66 éves háztartásbeli máj rák, Fogarasi 
Mária 1 hónapos csecsemő bélhurut, Rus 
nyák Béla 2 hónapos csecsemő görcsök, 
Sütő Sándorné született Rácskai Julianna
48 éves háztartásbeli méhrák, Ökrös Mária 
62 éves háztastásbeli szervi szívbaj, Cse 
resznyés Juliánná 3 éves gyermek gümőkór, 
Röf Eszter 11 hónapos csecsemő bélhurut, 
Török Erzsébet 17 é. kefegyári munkásnö tü­
dővész, Prunyi Lajos 15 é. gymnáziumi tanuló 
gürvenykór, Simon György 2 hónapos cse­
csemő bélhurut, Kecskés Julianna 11 hó­
napos csecsemő bélhurut, Véső János 
43 éves napszámos tüdögümökór, Ametz 
Nándor 1 hónapos csecsemő bélhurut, Roth 
Irma 6 hónapos csecsemő bélhurut, Elek 
György 1 hónapos csecsemő görcsök, Gieszer 
Erzsébet 8 hónapos csecsemő bélhurut, 
Turácz Judith 78 éves háztartásbeli aggkori 
végkimerülés, Horváth Juliánná 5 hónapos 
csecsemő bélhurut, Jobbagy Mária 2 hóna­
pos csecsemő veleszületett gyengeség, Oláh 
Irén 10 hónapos csecsemő sorvadás, Juro- 
vics Ferencz 1 hónapos csecsemő hökhurut, 
Kecskés Janosné született Nagy Julianna 
59 eves háztartásbeli Bright-kór, Papp Ju­
liánná 5 hónapos csecsemő bélhurut, Danka 
Mihály 13 hónapos csecsemő belhurut, özv. 
Balogh Gáborné született Halasi Juliánná
49 eves háztulajdonos agyszélhüdés Molnár 
László 5 hónapos csecsemő bélhurut, Szabó 
Ilona 11 hónapos csecsemő lüdőlob, Erdei 
András 1 hónapos csecsemő veleszületett 
gyengeség, Balogh János kisbirtokos 55 éves 
tüdölégdng., és 2 halvaszületés, összesen 
43. Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt 51 
születési esetet (köztük 28 hu. 23 leány) je­
lentettek be, úgy a születés esetek 8 al múl­
ják felül a halálozásokat.

Debreczeni honvéd önkéntes halálos balesete.
Nemrég egy éjjeli gyakorlat alkalmá­

val az aradi ezred egyik önkéntesét szúrták 
agyon. Belefutott a szuronyba. Most pedig 
itt Debreczenben történt hasonló halálos 
szerencsétlenség A honvéd gyalogezred ma 
reggel a Nyúláson gyakorlatozott és c gya­

korlat közben történt a halálos baleset, mely 
jobb sorsra hivatott fiatal erőt pusztított el.
P eltüzött szuronynyal rohamra indultak a 
honvédek és eközben történt, hogy Tibold 
Mihály önkéntes tizedes váratlanul — roham 
közben — hátrafordult, miközben a hátd 
mögött rohanó bajtársának a szuronya gyom­
rát keresztül szúrta. A fiatal honvéd önkén­
tes rövid kínlódás után meghalt.

Rövid krónikák a XX-dik századból.
Olvastam a honvéd zenekar egyik 

hangversenyének műsorát. Úgy tapasztaltam, 
közös az ő nótájuk is. Az egy Bachó-féle 
magyar ábránd kivételével mind idegen mű 
a nótájuk. Kurucz dalokat, magyar dalokat 
kérünk.

Nem lehetetlen hogy legközelebb az 
öt éves dalai láma is átrándul Tibetböl 
Debreczenbe, nem annyira, mert kiváncsi a 
hortobágyi pusztára és a város ötös fogatai­
ra, de mert hogy itt a kiskorúak tibeti 
tiszteletben részesülnek, Nehezen várjuk a 
dalai láma érkezését, ekkor valószínűleg 
méltóságos gróf főispánunk személyesen fog
a parádés kocsis bakjára felülni.

*

A debreczeni határban a legboldogabb 
leányzó a hortobágyi csárda mosolygó szé 
pe, Eszter aki egyik laptárs értesülése szerint, 
csomó hortobágyi képes levelezőlappal ked­
veskedett a 14 év éves királyi fenségnek, 
emlékül. És a fenség odaszólt Esztike 
felé :

— Ezt sem fogom elfelejteni.
Szerintem is könnyű nem el felejteni

egy mosolygó szép Esztikét.
*

Fülöp János ökörcsordást a fotogr ifáló 
gép elé állította a főhcrczeg és kerte Fülöp 
gulyást :

— Gondoljon valami kedvesre. Tessék 
mosolyogni.

Fülöp uram mosolygott is, de gondolt
is valamit magúban.

*

Sast akart lőni a kis főhcrczegi urfi. 
Nem sikerült neki. Hajh . . . ezek a hor­
tobágyi sasok magyar sasok.

A föherczegi környezetből csak egy 
mén ló nyilvánított némi kuruezi virtust. 
Ez a hámba fogott négy mének egyike, 
noha azon legfelsőbb kegyben részesült, hogy 
húzhatta a puszta sivatagján a kiskorú 
fenséget, nem méltányolta a legfelső kegyet. 
Félre rúgott a hámból. Neki akart vágni a 
pusztának. És mérgében hogy nem szaba­
dulhatott a hámból, megakarta harapni a 
gyeplöst. de Markovics ménesmester alapo 
«an végig vert rajta. Vétkezett. Hisz a nagy 
hortobágyi pusztán egyedül ebben a mén­
lóban nyilvánult némi szabadabb kuruezi 
virtus a kiskorú fenséggel szemben. A szolga­
sággal szemben a ménló képviselte a hámba 
fogott szabadságot.

Az erdömester 4000 koronát kért az 
erdők gyarapítására, a nagytokintetü jog- és 
pénzügyi bizottság azt mondta erre : 
nincs pénz, nem adunk. Ugyanez a bizott­
ság 2000 koronát szavazott meg a katonai 
lóversenyre. Nehogy felültetnénk a bragan- 
zai herczeg ő fensége automobiljára ezt a 
bizottságot ? „ ... „ _ ,

nemes Portoro Kelemen.
Egy debreczeni polgár halála.

Részvéttel értesülünk egy debreczeni 
polgárcsaládnak a gyászáról. Bolgár ilj. 
Balogh János élete 55 ik éveben, f. hó 19- 
én elhunyt. F. hó 21-én, d. u 3 órakor te­
metik a borz-utezai 13-ik számú háztól a

nagytemplomban tartandó gyászszertartás 
után a Hatvan-utczui temetőbe. Kiterjedt 
család gyászolja a derék debreczeni polgárt, 
kinek elhunytéról gyászlevelet is adtak ki.

Hajdnmegye felirata.
Hajduvármegye közönsége felíratott in­

tézett Hegedűs Gyula kereskedelemügyi mi­
niszterhez, melyben kéri, hogy a Debreczen 
tokaji törvényhatósági közu'akat Hebreczen- 
böl kiindulva, Józsa, H.-Böszörmény, H.- 
Dorogh és H.-Nánás érintésével a szabolcs- 
megyei Vaskapuig államosítsa és kiépítse. A 
megye ma küldte át ezt a feliratot a város­
hoz, átiratában kérve, hogy támogassák a 
kérelmet és pártolólag terjesszék a mi­
niszter elé.

Kollégiumi tanárból lelkész.
A debreczenieket érdekeimi fogja ez

a hir.
Elek Lajos debreczeni nyug. tanárt s 

a tiszántúli egyh. kér, egyházi volt aljegy­
zőjét a kolozskalotai egyházmegye Alsó-Jára 
egyházközség református lelkeszi állásába 
folyó hó 21-én iktatja be Deésy Gyula es­
peres, az erdélyi egyházkerülot egyházi ér­
tekezletének elnöke. A beiktatás nagy ünne­
pélyességek mellett megy végbe. Délben 
közebédet rendeztek az uj leUész tiszte­
letére.

Országos vásár.
A debreczeni Nagy-Boldogasszony-napi 

országos vásár a jövő, augusztus hónap 
5-én veszi kezdetét és a következő sorrend­
ben fogják megtartani. Augusztus 5. 6. és 
7-én, azaz hétfőn, kedden és szerdán lesz 
a bőr, gyapjú, méz, dió, továbbá toll 
iparczikkek, gabona és terményvásár. — 
Augusztus 8-án és 9-én, azaz csütörtökön 
és pénteken lesz a juhvásár Augusztus 11. 
és 12-én azaz augusztus 12 én és 13 án 
hétfőn és kedden lesz n baromvásár. A 
vásár tartama alatta vendéglőkben és kávé' 
házakban nem tartanak zárórát. Augusztus 
11-én vásárvasárnapján pedig egész napon 
át szabadon tarthatók nyitva az összes 
üzletek.

Czirknsz.
Kitűnő erőkkel rendelkezik a Leo sport 

lovardája és mindennap változatos műsorral 
gyönyörködteti a közönségét. — Most a 
női zenekar paródia arat nagy sikert. — 
Ez a kaczagtató bohózatos jelenet még sok 
derűs perczet fog szerezni a látogatóknak.
A vidámságról gondoskodik különben Ke­
leti, a magyar August is, kinél jobb magyar 
clwn nem igen láttunk.

A honvéd zenekar
ma este a nagyerdőn, holnap vasárnap este 
8 órától a Dreher sörcsarnokban hangver­
senyez.

A bolgár fejedelem nálunk.
Selmeczbányáról írják, hogy Ferdi- 

nánd bolgár fejedelem tegnap Selmecz- 
bánván át Szentantalra érkezett, - ahol a 
Kóburgok régi Koháry-féle kastélyában idő­
zik édes anyjával, — Klementina 
herczegnővcl, és gyermekeivel. A selmecz- 
bányai vasúti állomáson Koburg Fülöp 
herczeg fogadta s a város képviseletében 
Szitnya József polgármester, s a rendőr- 
kapitányok jelentek meg. A fejedelebb hosz- 
szabb ideig beszélgetett velők.
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Nyilatkozat.
A szolyvai gyógyvíz a szoptatós asszo 

nyokra és igy közvetve a csecsemőkre nézve 
nagyon hasznos hatásn.

Dr. Fodor József
<'gy. tanár.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital, 
a savanykás kerti borokkal vegyítve rendkí­
vül kellemes.

Dr. Brunner Lajos orvos
lakását a Batthyáni »lezárói Kossuth u. 14" 
sz. alá helyezte át.

Nyilatkozat
A Kristály forrásvíz tisztasága és szén 

savtartalma miatt oly betegeknél, ahol ilyen 
viz javait, mindig szívesen ajánlom. Dr 
Baumgarten Samu, húgyszervi és sebészeti 
betegségek specialistája Bpest, Teréz-kör- 
ut 20.

Pőstyén
európahirii kénes iszapfürdőit a t. kö­
zönség k ü I ö n ö s li g y e I m ő b e ajánl- 
uk. Specialitása : lokális iszapfürdői egyes- 
testrészekre, melyek nagy jelentőséggel bír­
nak és a legsúlyosabb kóresetekben is ered­
ményesek. Ezen iszaptag fürdők hőfoka 
szabályozható s igy a leggyengébb szerve- 
zetueknél is ugyanazon gyógyhatással al­
kalmaztatnak. Pőstyén fürdő javallva vau : 
c s u z, k ö s z v é n y, i s c h i a s, csont­
törések stb. eseteinél, mely bántál máknál 
csodálatos eredmények érettek el. Rendel 
kezik uj és legtökéletesebb fürdöberenedzé- 
sekkel, van színház, 2 zenekar, vili. világi 
tás, penzió. Budapesttől közvetlen vonattal 
Vad óra alatt. Prospcetust és bővebb értesi 
lést szívesen ad a fürdőigazgalóság.

Nyilatkozat.
Dr. Lobmayer, Zágrábban, a királyi 

bábaképzőintézet igazgató tanára. „A Ferencz 
József keserüviz általam több Ízben gyer- 
imdiágyasokná! a legjobb sikerrel használ- 
látott, úgy hogy ezen ásványvíz a gyermek- 
ágyasolmal legjobb hashajtónak tekinthető.“

Bizalom a főszolgabírónak.

járási főszolgabíró urat akkor, midőn pár­
héttel előbb súlyos fegyelmi vétségek hal­
maza miatt elitéltetett.

Midőn a fegyelmi választmány 1886. 
évi XXIII. tcz. 9-ik §-a alapján a főszolga­
bíró ur ellen a legmagasabb pénzbüntetést 
alkalmazta, bizonyára erre nagyon súlyos 
okok forognak fenn és a képviselő testület 
csak nevetségessé teszi magát, midőn a 
fegyelmi választmány magasrangu tagjainak 
é* elnökének a méltóságos főispán urnák 
Ítéletét illetékes felülbírálás előtt felülakurja 
bírálni.

Ez oly vakmerő megtagadás a felsőbb 
hatóság iránti köteles tiszteletnek, a mely 
semmiesetre sem engedhető meg, s amelyet 
mi eltűrni, elhallgatni nem tudunk.

Bizonyára nem is ment volna bele a 
képviselő testületünk a határozat meghozá 
Sába, hogyha járási főszolgabíró ur szemé­
lyes jelenlétével annak jelenvolt tagjaira er­
kölcsi pressziót nem gyakorol, ezt bizonyára 
— bizonyítja azon körülmény is, hogy a 
bizalmat megszavazó képviseleti tagok leg 
nagyobb része a főszolgabíró úrtól függő 
előljárósági tagokból és egyébb hivatalt Vi­
selő képviselőkből állott, még a független 
elemek bizonyára a főszolgabíró ur szemé 
lyes jelenléte által feszélyezve érezték, tün­
tetőleg a közgyűlésből távol maradtak.

Így tehát az elöirott határozat a már 
előadott okok miatt is feltétlenül meg 
semmisítendő még azért is mert a fő­
szolgabíró ur nemcsak folytonosan jelenvolt 
a kérdéses tárgyalás alatt a közgyűlésen, 
hanem még a tárgyalásban is részt vett, 
sőt indítványt is tett, pedig az 1885 évi 
XXII, tcz. 57. §. utolsó pontja értelmében 
a tárgyaláson jelenlermi sem lett volna joga. 
a törvényt azonban a főszolgabíró ur vagy 
— vi.gy nem ösmerte vagy nem akarta 
ösmerni.

Ezek előre bocsátása után kérjük a 
lek. Képviseleti közgyűlést szíveskedjék 

jelen fellebbezésünket a törvénytelenül ho­
zott határozatot felszerelvén járási főszolga­
bíró utján Hajdumegye Tek. törvényhatósá­
gi közgyűléshez felterjeszteni, a törvényié 
leien hozott határozatot megsemmisíteni 
kérjük.

H.-Dorog 1901. Jul. 15.
Teljes tisztelettel lévén alázatos szol­

gája lóth József, Lelesz György, Szakái 
kerenc', Szikszay György, Dobi Dénes, 
Szilágyi Ferencz, Orosz András, Borsi Mi­
hály. Szegedi Mihály, Papp Illés, Mozgó 
Antal, Gyúró Ariiul.

a jobb időkben „Fehér“ volt, de a consor- 
tesek kezében újra megfeketedett. Akola is 
szűknek bizonyult ; a zengerek lármája nem 
talált benne kellő akusztikára, az augurok 
nagy szomorúságára. Az arkangyal kiűzte a 
paradicsomból Angelottit, még a többi imá­
dott ange Lottit. Csak a hasbeszélő Steiner 
ur tartja magát a czirkuszban, valljon nem 
ő javasolta a Bika megfejelésót és várja a 
szerencsés megellését ?

*

A Bika, mint minden bika már soka­
kat megrugott. Első áldozata Gaal építész 
volt ; mig Varga nem ment közelébe, igy 
fel nem lökhette. A kövér Steindl professor- 
ral azonban nem hirt, ki ellenkezőleg az 
urakra rakta a szarvakat, mint az uj or­
szágházra a fogvájókat.

*

A Tanács egyhangú véleményére a 
Bikát mint a mesebeli békát újra felfújják, 
és talmi aranyát lemossák. A bálvány tö­
mött aranyból kell, a konzorezium csak úgy 
ujui fel !

Egy előre csak egy fél milliócska ko­
ronán felül kellene, a többi költség majd 
az adókönyvből biztosittalik ; most bál hogy 
a Városnak szaporodjék a Házipénztára, 
pótoljon örökkélakossága ?

De meg talán nem illő dolog, hogy a 
mi kasszánkra neveljék a eoncurrentiát ! 
Talán még az „Angol Kirrálynö“ és Berti 
consorsa is élni akar ? Hát a Fehér ló és 
u többi ló ?

A lélek vándorlásban még őse nk sem 
hittek, csak az ördög járt feketében előt­
tünk. A mi lelkünk nem is vándorol a bi­
kába, de úgy látszik, egészen belénk szo­
rult. Kiváncsi vagyok, mit mond a minisz­
ter a rengeteg összeghez, mit a Tanács kér 
a kiselejtezett tenyósz bika felgyógyitására. 
Hiszem és vallom, hogy a közgyűlés ellene 
tömörül és a Bika viadalnak és bika imá- 
dásnak véget vet.

Gondy Károly.

Nyilttér,

Vettük és minden megjegyzés nélkül 
közöljük a következő sorokat :

Tekintetes szerkesztőség.
Becses lapja 128. számában közölt, egy 

czikket. „Bizalom az újvárosi főszolgabíró- 
naku. E bizalom,mely szótöbbséggel kierő­
szakolt, mogfelebbeztetett. Szószerintit követ­
kezőleg :

Tekintetes képviselő testület.
A folyó hó 2-án tartott képviselő tos- 

luleh közgyűlésben hozott azon határozat 
molylyd Ferencz! Elek főszolgab ró ur ré­
szere szótöbbséggel bizalom szavaztatott 
nézetűnk szerint törvény és szabályellenesen 
hozatván az ellen nyílt batáridönbclöl felleb­
bezéssel élünk.

a fontidézott kierőszakolt bizalmi nyi­
latkozat feldicséri, nyilvánosan kitünteti

Bika-imádás.
A régi mythos világban az állatokban 

kerestek az istenséget. Ugyanis lehetetlen­
nek tartották hogy az ember lelke, ha egy­
szer felszabadul, volna olyan bolond, hogy 
újra a háludatlan emberbe költözzék.

A kesely Apis, az egyiptomiak Bikája 
fekete volt, fehér folttal a homlokán. Persze 
mint halhatatlan marha isten, hőre nem 
került a csávába, hanem a memphisi tem­
plom kriptájába. Hány ilyen fekete dög volt 
itt eltemetve, azt inog a hortobágyi ex fran- 
cziskánus Dely Matyi sem tudná meg­
mondani.

Aranyos a város Bikája,ha nem apha- 
roditája, mert közbon-közben fejik is Még

Kevés gyógyvíz küldetik 
oly távol vidékre és örvend 
oly közkedveltségnek, mint 
a már több mint 20 év éta 

használatban levő

Ferencz József keserüviz,
miről a négy világrészbon 
nyert 10 aranyérem tanús­
kodik.^ A Ferencz József 
keserüvizböl mint rendsze­
res adag egy boros pohár­
ral reggel éhgyomorra véve 

elégséges.
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Nagyérdemű borfogyasztó 
közönség!

Tisztelettel tudatom a n. é. borfo­
gyasztó közönséget, hogy miután az idei 
termés szépen mutatkozik, azon helyzetben 
vagyok, miszerint az általában jó hírnévnek 
és kitűnőnek ösmert

martinkai boraimból
ha valaki 5 literen felül nagyobb mennyisé­
get vesz (10 fillér) 5 k. árleengedés kedvez­
ményt adok. A még rendelkezésemre álló
1699-iki Martinkai boraimat valódiságában, 
és tiszta, kezelésem alatt szolgáltatom ki. 
Valamint valódi szekszárdi boraimat literen­
ként 80 kr. (1 k. 60 f.)

Becses megrendelésüket kérve, tiszte­
lettel :

Galamb Sándor
vendéglős, Péterfia-u. a honv. laktanyával 

szemben.

(Helyi vasút megálló hely.)

aBaaaMHHBffleaaasaiBBe

748/1901. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 

1226/2. 1901. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Sigmond Bondy 
részére Chylinszky György debr. lakos­
tól 42 kor. 75 f. töke, ennek 1901. 
mártius 1. napjától számítandó 6 
százalékos kamatai és eddig össze­
sen 27 kor. 44 f. perköltség erejéig 
1901. évi május hö 28-áu biróilag 
felülfoglalt és 1702 koronára becsült 
bútorok és egyéb ingóságok 1901- évi 
jul. hó 24-én délelőtt 10 órakor kez­
detét veendő és Debreczenben Piac-u. 
41 sz. a. megtartandó nyilvános bírói 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénzfizetés mellett,szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1901. július 3-án.
Bódogh Zs.
bir. kiküldött.

1901. július 20.

Ki

Fényképészek 
és Amatenrök

részére
W Légiin, száraz lemez 

» „Elite“ „
1 dtz 6/„ —.45 kr.

' 1 „ 7„-.90 „
1 . la/16 1.35 ,

1 csomag lev. lap 30 kr. 
1 iv Celloidinpapir 55 „

Minden gyári árban kapható:
E“ fénijipda és fényképészeti czikkek naktána
Debreczen, Piacz-utcza 81. sz.

M sÉg tói kiadó hát.
H,-Hadház községben egy kelle­

mes és egészséges fekvésű, főleg va­
lamely nyugalmazott hivatalnok és csa­
ládja részére igen alkalmas urilak ud­
varként 1 és melléképületekkel együtt 
szabad kézből eladó, esetleg bérbe ki­
adó. Értekezhetni Veszprémy István 
ügyvéd irodájában H.-Hadház.

______ D E B R E C Z E N

2E8®aBK»H9 KSH

& Hölgy 
‘A‘ részéi. 
56 nélkülöz- 

heilen.
re szépítőAnői szépség szer.

&
3E

elérésére, tökéletesítésére és fentar- 
tására legkitűnőbb és legbiztosabb a

FÖLDES féle
^largit-Oí»éme
mely vegytiszta, sem higanyt, sem 
ólmot nem tartalmaz, teljesen ártal­
matlan, és zsírmentes. Ezen világhírű 
arckenőcspár napalatt eltávolítszep- 
löt, májfoltot pattanást, bőratkát (Mit- 
esserjes mindenmás bőrbajt. Kisimít- 
ja a ráncokat, redőket, himlőhelyeket s j

► 
í fc- 
:0

az arcot fehérré, simává és üdévé vará-) 
isolja

Legkitűnőbb óvszer a nap és 
aj. szél befolyása eilen
aj Ara: kis tégely üti kr, nagy tégely

1 frt. Margit hölgypor 60 kr. Margit 
szappan 36 kr. Margit fogpép (Zahn­
pasta) 50 kr, Margit areviz 50 kr 

Eh ? Számtalan elismerő és köszönőlevél.
Postán utánvétellel vagy a pénz elő­

jöjj j zetes beküldése után küldi a készítő:
FÖLDES KELEMEN

gyógyszerész Arad.
»y*» ! Kapható minden gyógyszertarban, 
Jvl ! drogériában és illatszerkereskedésben

Szilz

$
m
m
s

e ^ Főraktár Debreczenben : ozuz 
■y» Hamisitók^’erenc/, Tamása? K.-.pé, Filleki 

KírAii I l>ak Tóth H Balázs O. Itot-ch- 
vv'e OirOIiag I nek V. P'.. Mihalovits I. Maiakn- 
Ifi ÜldÖZtef-? ZV I- tyágyszertárában.

i nek

■ifiCsodás 
gyors W* 
hatású ^

Jencs-fc!

Narancsviíág-Cföiíig
Teljesen ártal­

matlan és biztos szer 
szeplő, pattanások, 
májfoltok, bőratka 
(Mitesser) és más 
bőrfoltok ellen. Meg­
óvja a bőrt a meg- 
repedéstől meg-
szünteti az arcz és 
kéz vörösségét. Ken-

r
- - [Jäi dosen használva, n

ránezoB arcz bőrt

simává, üdévé teszi. 
Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idézi 
elő az arczbfír fényességét. Ára I korona.
A hozzávaló Narancsvirág Poudre dobozi:

SÍUgr- 1 koruna, -“Uti# Kapható:

Jenes Vilmos
„Szt. János“ gyógyszertárában

Budapest, 11., Széna-tér. 
Főraktár: Dr. EGGER ,,Nádor“ gyógyszertára

Budapest, VI., Váozl-kiirút 17

Több száz kiváló orvos ajánlja :

? s k

Szt. Lnkácsfnrdői hegyiforrás
Legyei! mindennapi italod !

Kapható minden jobb fiiszerkereskedésben és 
vendéglőben.

Gyümölcs és szolid bor készítési gépem

Gyümölcs és szőllő sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel s nyomerő sza­
bályozó al. A munka képesség 20 n/o nagyobb, mint bármely

más sajtónál
Hydraulikus sajtók,

Szőllő és gyümölcs
és bogyó morzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs és 
főzelék aszalásra, gyümólesvágó és hámozó gépek, legújabb 
szerkezetű szabad, önműködő „Syphonia“ gyümölcs és szol 
lővessző permetezők, gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

AYFARTH PH. és TÁRSA

HTNoC-ő

cs. és ’sir. kizár, szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gőzhámor. 
BÉCS, II. Taborstrasse 71.

— Kitüntetve 450 arany, ezüst és bronz éremmel.---------
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Képviselők és viszontárusitók felvétetnek.



Csonka Dániel
önműködő ablak göríüggöny felszerelő

Debreczen, Kossuth-u. 25.

&

Czélszt-rüsége, olcsósága. tartóssága és kényelmes­
ségénél fogva feltllmulhatlan. A rudak öninüködésc 
által az eddig előfordult kellemetlonségek, mint egy­
oldalú felhúzás, a zsinórok összegömbölyödése vagy 

azok elszakitasa teljesen ki van zárva.
A redőny tetszés szerinti magasságban megáll, mint 
denkor feszesen és simán gördül fel, a mi a szöve-

tartósságára nézve igen előnyös.
Az amerikai redőnyrud bármily ablaknál alkalmaz­
ható. a rúd be vagy kiakasztása felette egyszerű és 

egy percnyi idő alatt eszközölhető.
Teljes tisztelettel

Csonka Dániel

Bor-árjegyzék
Szabd Kálmán és Testvérei

Szent-Anna paszta homoki 
szőlőtelepén termelt

természetes ó-borokról
Literes palaczkokban :

Fehér asztali 80 fillér
Rizling 92 *
Veres asztali 98 ról 80 „
Nagy burgundi siller 80

Palaczkokért l(i fillér letét.
Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai czégné!
Debreczen, Tisza palota

valamint
Geréby Fülöp utódai. Fritsch Károly,
Bán László, Parti Ferencz,
Czeglédy és Polgár, Tóth Kálmán.
Félegykázi János, Váray József

füs z erkereskedő líráknál.

Ebesi artézi viz
segesebb iiditö ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ő- 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

TVm lr‘ll«vn készítésben, ügyes el- KíU<1P adásban jártas leány 
alkalmazást nyer Rózsa Lajos női divat- 
üzletében Debreczen, kistemplom bazár.

SsvAti l'áoíiierr nyerhető rövid időtoztp oajusz „ hjrcs -Bajduság
pedro használata által. Egy doboz 40 fillér. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő GrÓSZ Nagy 
Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

®ffi®®®®®©®®®©©®©©
Sok pénzt I

© 1000 koronáig havonta 0
kereshetnek (esetleg mellékkereset- £&

nyerhető rövid időn ! ® ként) .SZ°Uf, beC®f'etes ut[,n bármily 0 
v,— - , /t\ társadalmi állású emberek

e'37 Bővebb értesítést, ad „Reell ^

§149“ sz. alatt a hirdetési iroda E. ®
Kristoffik Insbrnck Postfach 36. ®
®®®©©©©©^©©®©©©

©
© ©

©
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^ A »borszéki borviz“ a savanyuvizek királya.

®©©©©©©©©©©©0©000000 ©©©© ©?©©©©©©

Borszék gyógyfürdőn
(900 m. magasságban. Erdély, Csikmegye.) 0 3-f.

■■ A íürdöidény junius 15-től szeptember 15-igtart. msm © í t
Gyógytényezők : Hüs, ózondus levegő. Kitűnő különböző vegyi össze­

tételű mesés gazdag borviz források,köztük a világhírű „Borszéki fő- 
kút“, a savanyuvizek királya, az erős vasas Kossuth-kuli, a páratlan 
József föherczeg-kuti s a gyomorbajosok nélkülözhetlen itala : a Bol- 
dizsár-kuti stb.

Szénsavas hideg tükör fürdők, a világon egyedül álló Lebegő, Sá­
ros, Lázár, O-Sáros. " ° ty

Újonnan berendezett szénsavas, meleg pezsgő fürdők, lápsós, fe EB 
nyö fürdők, hidegvíz gyógyintézet, massage és vitlamozas. ’ 0

Szállodákban és külön álló villákban (ÍOO-uál töb , szoba áll ren- (T) 
delkezésre. A fürdő helynek 30 kánt. meghaladó jól gondozott sé- m 
lánya van. A fenyvesek rengetegei között közeli és távoli, gyönyö- ^ 
rübbnél gyönyörűbb vidékekre kiránduló helyek. Posta, távirda, csen- ® 
dőrség, fürdő orvos van. ’ 0

-■ Naponta czigányzene. •' ©
Közlekedés : Sz.-Bégenig, Madéfalváig vasuton.Szász Régentől na- 0 

ponta gyorskocsi járat, váltott lovakkal. Gyorskocsira előjegyezhetni
Miklós Görögnél Sz -Bégen. 0

Felvilágositással, prospektussal (több 
mentesen készséggel szolgál

nyelven), árjegyzékkel díj- 0
az igazgatóság. 0

A borszéki borviz megrendelhető : Igazgatóság, Borszék.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.


